水水杨

中山市情牵巫峡 "两山"共画同心圆



巫山中学一隅。(资料图)

本报记者 卢先庆 文/图

9月的巫峡,湛蓝的天空映衬着一江碧 水、两岸青山。

"潜龙腾渊,鳞爪飞扬。乳虎啸谷,百兽 震惶。鹰隼试翼,风尘翕张。奇花初胎,口口 皇皇。干将发硎,有作其芒。天戴其苍,地履 其黄。纵有千古,横有八荒。前途似海,来日 方长。美哉我少年中国,与天不老!壮哉我中 国少年,与国无疆!"在巫山县城的巫山中学 校园,一栋署名"中山楼"的教学楼里,传出

这栋中山楼,是广东省中山市援助巫山 的见证,也是中山与巫山"两山"城市友谊的

自 1992 年党中央、国务院号召开展对 口支援工作以来,中山市委、市政府积极响

"渺渺春生楚水波,楚人齐唱竹枝歌",

亭台楼阁、廊檐互连……初见轮廓的三峡

应,三十年如一日,情牵库区、心系巫山,累 计援助项目 27 个,情牵库区、心系巫山,累 计援助项目 27个,援助资金 3168万元。巫 峡大地上,一栋栋崭新的大楼拔地而起,以 "中山"命名的楼宇处处可见。

一条条宽阔的硬化道路蜿蜒,连起了贫 穷大山与外界的通道。不仅见证了两地的深 情厚谊,还树起了对口支援的"丰碑"

更立西江石壁,截断巫山云雨。随着三 峡工程蓄水,巫山旧县城沉入水底。新城建 设、基础设施改善、产业发展……巫山百废 待兴。尤其受历史条件和自然环境制约,基 础设施的落后始终是影响巫山发展的"短

"我们来助力基础设施建设!"当时,中 山市主动担当,坚持将改善城乡基础设施条 件作为援助的着力点,扎实推进对口支援工

短短的一段时间,中山市便援助资金 15万元,帮助巫山县质监局、原人事局移民 迁建;援建530万元,帮助巫山援建县级第 一个博物馆一巫山博物馆,成为三峡库区乃 至西南地区县级一流博物馆;援建420万 元,用于巫山机场连接道和3个乡镇道路, 改善库区群众出行条件;援建290万元,用 于3个乡镇的供水工程,保障库区群众日常

同时,还援建440万用于4个乡镇的高 山生态扶贫搬迁、安置点综合配套工程及移 民新民建设,改善了巫山移民、农村建卡贫 困户和非建卡贫困户居住条件,助推巫山完 成脱贫攻坚任务……

截至目前,在基础设施建设上,已累计 投入资金 1695 万元,重点援建巫山交通、农 村饮水及新城建设和移民安置项目等 10 多

输血不如造血,扶贫不如扶智。在帮助 巫山改善基础设施的同时, 中山市精准把 脉,发现了巫山教育事业发展中的短板。于 是,中山市秉承孙中山先生的博爱精神,自 1996年开始对口支援巫山县教育,把帮助 巫山办好教育事业作为对口支援工作的重 要任务。期间,先后援助巫山310万元,援建 4 所学校,解决 3000 余名学生的上学难问 题。援建的巫山第二中学中山楼、西坪职中 中山楼、秀峰中学中山楼等,有效解决基础 教育薄弱问题,让巫山义务教育得到可靠保

近年来,巫山县立足生态优先、绿色发 展理念,走上了一条绿水青山就是金山银山 的发展之路。中山市在帮助巫山基础设施快 速发展的同时,也注重巫山生态环境保护的 援助。该市援助50万元,援建中山友谊林, 在表达两地之间友谊象征同时增强两地的 环保意识和生态意识。此外,还在2019年援 建240万元,用于曲尺乡村扶贫环境整治; 2020年援建264万元,用于曲尺乡权发村4 社人居环境整治;2021年援建290万元,用 于当阳乡生态搬迁集中安置点基础设施建 设,帮助巫山营造清洁、整齐、优美的城乡环

水无尽,山无边。三十年来,中山与巫山 的情谊如烈酒一般弥久愈香。下一步,巫山 将进一步加强沟通互访交流, 主动走出去, 与中山市保持密切沟通联络,强化援建项目 管理,积极拓宽对口支援领域,让双边互动 继续保持良好发展势头,在新时代高质量发 展大道上,画出更大的同心圆。

我县 2022 年鲁渝协作 大学生创业论坛活动举行



学员们写下自己的目标。

本报讯 (记者 王光平 文/图) 9月9日,巫 山县 2022 年鲁渝协作大学生创业论坛活动在县工业园 区双创中心举行。来自全县毕业五年内已创业或正准 备创业的高校毕业生50余人参加活动。

本次论坛活动由县就业和人才中心主办,巫山县农 民工返乡创业园、巫山县红叶众创空间、烟台创业大学 巫山分店承办,主题为"启发思维 携手并进"。旨在增 强已毕业大学生对创业的认知,激发大学生对创业热情 和信心,营造良好的创业氛围,从而激发全县创业创新 活力,推动我县经济高质量发展。

活动中,邀请已创业大学生分享创业经验,并邀请 著名创业培训导师进行专题指导,着重从自我评估、社 会认知、创业方向等方面与学员们进行深入地交流和探 讨,耐心解答每一位学员提出的问题。

"我想创业,但不知道怎么选择创业方向……"参加 论坛活动的学员踊跃发言,畅谈自己就业道路的选择, 创业过程中的疑惑,向创业导师请教职业生涯规划中存 在的问题,会场上有问有答,现场气氛十分热烈。同时, 就业和人才中心负责人就当前大学生创业就业等相关 政策进行了详细的宣传讲解。

此次论坛活动让学员们受益匪浅,大家纷纷表示, 对今后的人生目标有了一个新的认识和规划,为自己在 择业创业道路上丰富了知识,开拓了视野,提供了思路, 指明了方向。

用

决

玉

命运的

关

键

招

三峡里·竹枝村项目建设加快推进



正在加快推进的三峡里·竹枝村项目

本报讯 (记者 陈久玲 肖乔 文/ 里·竹枝村房屋精致清雅,投射出一种古香

9月8日,记者走进南陵古道施工现

场,视野中处处上演着速度与激情,建设工 地上人头攒动、塔吊林立、机器轰鸣,施工车 辆来往穿梭,工人们干劲十足,处处呈现出 热火朝天的施工场面。

三峡里·竹枝村项目是县委、县政府践 行"绿水青山就是金山银山"理念,落实建设 国家长江文化公园的具体体现,是巫山打造 长江三峡旅游核心区、建设高峡平湖山水文 化名城和世界级旅游目的地的重要组成部 分。项目按照打好"生态牌、文化牌、目的地 牌,配好旅游各要素"的思路进行总体策划 规划,实现三峡南陵岸·长江风景线、不夜 街、长江三峡旅游集散地和国家乡村振兴示

据了解,项目位于县城高唐组团长江对 面,东北临江东组团和国家 5A 级"小三峡" 景区龙门峡入口,东临创 5A 级"巫峡·神女 景区",西临三峡 175 文创园,是南陵街文化 旅游区三大项目之一。三峡里·竹枝村从村 头到村尾,全长2.5公里,宜居宜游、宜业宜 投资,是人文荟萃、动能充沛的活力文旅街

区,也是一片充满希望、充满机遇、充满生机 的发展热土。既凸显全县上下打造长江三峡 旅游接待基地一南陵不夜街和长江三峡国 际生态旅游微度假目的地的高度重视,更是 推动巫山经济社会可持续发展的重大举措。

南陵街文旅发展指挥部副指挥长王文 忠告诉记者,三峡里·竹枝村项目 2.5 公里 的战线、50多个工地在指挥部的带领下,采 取白加黑、5+2全天候、3班倒等工作机制, 奋力推进项目建设。目前放翁小筑、圣泉书 院、清风阁等项目完成主体工程,进入装饰

三峡里·竹枝村以南陵生态本底为依 托,以三峡竹枝词文化为灵魂,以竹枝宿集 为载体,以餐饮娱乐、夜游消费为主线,打造 长江三峡旅游集散基地一南陵不夜街。届 时,让游客在这里尽情享受美好时光。



红椿土家族乡:辣椒助力村民增收致富



村民们正在采摘辣椒。

9月9日,在红椿土家族乡各村的辣椒 种植基地里看到,密密麻麻的辣椒挂满 枝头,村民们戴着遮阳帽、手提篓筐,有 说有笑地采摘辣椒,一派忙碌喜悦的丰 收景象。

看着丰收的辣椒,想着今年的市场 行情,偏岩村种植大户王子雄脸上洋溢 余亩,有线椒、杭椒、朝天椒、灯笼椒等 五六个品种。

"从8月份开始采摘,现在已摘了 20 多吨,卖了7万多块钱了,预计可以 摘到9月底。下一步,我想扩大规模,把 我们这个地方建成辣椒基地。"王子雄

由于辣椒增收且质量较好,客户需 求量较大, 王子雄每天雇工 10 余人负

本报讯 (记者 曾露 文/图) 责辣椒采摘、分拣、打包等,所雇工人大 多都是附近的村民,为村民创造了大量 的务工机会,促进村民二次创收。

> "我在这里已经摘辣椒有个多月 了,每天的工资 120 元,并且还包三顿 饭,在这儿打工增加了不少的收入。"正 在采摘辣椒的村民王开轩告诉记者。

截至目前,红椿土家族乡在偏岩、 着丰收的喜悦。他今年共种植辣椒 20 大坪、瓦店等村共种植辣椒 440 余亩, 预计总产量可达880吨,辣椒种植可带 动周边群众 1000 余人增收致富。

近年来,红椿土家族乡坚持把农业 产业发展作为"三农"工作的基础,采取 "合作社+农户+基地"的模式发展产 业,并以龙头企业带动农业产业化结构 调整,促进效益提升,建立起合作社与 群众的利益联结机制,助推村民走上增 产增收的致富快车。

仙桥村:**葡萄园进入丰产期**

本报讯 (记者 陈久玲 王忠虎) 绿蔓繁茂处,又闻葡萄香。眼下正是葡萄 采摘的好时节,在两坪乡仙女湖葡萄园, 一串串成熟的葡萄正散发着一阵阵清香, 吸引着游客纷至沓来。

9月7日,记者在两坪乡仙女湖葡萄 园看到,一排排葡萄架上枝繁叶茂,一串 串晶莹剔透、浑圆饱满的葡萄挂满枝头, 散发出阵阵果香,游客们提着果篮拿着果

剪穿梭其间,或采摘品尝,或欣赏风光,园 内一片欢快和谐。

"我们在抖音平台刷到两坪的葡萄, 今天约几个朋友来采摘,尝了之后觉得味 道还不错,价格也还适中。"游客刘丹凤

仙女湖葡萄园于2017年开始培育, 目前种植面积为38亩,有阳光玫瑰、巨玫 瑰、金手指、夏黑4个品种,良好的生态资 源优势,加上绿色标准化的种植和管理技 术,让种植出来的的葡萄品质优良、含糖 量高、口感好,今年果园开始进入丰产期, 产量约3万斤,每斤售价为15-20元,预

今年预计收入 40 万元

计实现收入 40 余万元。 仙女湖葡萄园老板何创告诉记者,接 下来进一步扩大种植规模,与村里合作, 壮大村集体经济,建设大棚和自动化滴灌 设施等,计划明年达到6万斤的产量。

据了解,葡萄种植工序多,无论是前 期施肥、上肥、定芽,还是后期剪枝、除草、 套袋等都需要大量的劳动力,这为周边村 民创造更多的务工机会。目前,长期在葡 萄园务工的村民就有 10 人。随着葡萄园 的进一步发展壮大,产业带动效果将会越

(上接第一版)

"让改革发展成果更多更公平惠及全体

"我们党推进全面深化改革的根本目 的,就是要促进社会公平正义,让改革发展 成果更多更公平惠及全体人民。

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央坚持以人民为中心的发展思想,推 动改革发展成果更多更公平惠及全体人民 凝聚起新时代全面深化改革开放的强大力

老百姓关心什么、期盼什么,改革就要 抓住什么、推进什么。

社会救助体系基本建立,每年近5000 万困难群众得到基本生活救助;改革完善住 房制度,累计建设各类保障性住房和棚改安 置住房8000多万套;持续开展"减证便民", 各地方各部门清理证明事项 2.1 万多项 …… 一项项改革,聚焦群众"急难愁盼",强了信 心、暖了人心、聚了民心。

一批改革硬招实招击中要害,将促进社 会公平正义、增进人民福祉的价值取向进行

深化医药卫生体制改革,引导医疗卫生 工作重心下移、资源下沉;深化教育教学改 革创新,推进义务教育均衡发展和城乡一体 化;加快建设养老服务体系,调整优化生育 政策,促进人口长期均衡发展……

改革智慧来自亿万人的创造,改革成果 由人民共享。

习近平总书记指出:"正确的道路从哪里来? 从群 众中来。我们要眼睛向下,把顶层设计同问计于民统一

三明医改,这一来自基层的改革探索,全国闻名。 如今,这里又有了新探索:乡村医生为村民看病抓药的 时候,会一次开出"三张处方"——药品处方、生活运动 处方、饮食处方。

"面对群众的新需求,我们要想方设法当好健康'守 门人'。要在基层多做'防'的工作,多做精细化的健康 管理。"当地的乡村医生说。

北京"街乡吹哨、部门报到"、浙江"最多跑一次"改 革……全面深化改革激发人民首创精神,凝聚起团结奋

今年以来,习近平总书记已经四次主持召开中央全 面深化改革委员会会议,审议建设世界一流企业、普惠 金融高质量发展、数字政府建设、加强和改进行政区划 工作等重大议题,推动全面深化改革向纵深推进。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以改 革为先导、向改革要动力,亿万中华儿女必将在中华民 族伟大复兴不可逆转的历史进程中创造新的发展奇迹!

(新华社北京9月8日电)